

## 关于清代的民事法<sup>[1]</sup>

[日] 寺田浩明

### 内 容 提 要

本文通过民事审判活动是否存在民事法这一问题进行了分析探讨，并在此基础上对于中西两种民事法秩序的存在方式加以对比。作者认为：首先，清代与西方同样重视实现和维护民事法秩序，社会在这方面的投入总量相似。其次，两种民事法秩序之间在作为一种公共权力的地位与作用上存在着根本的差异，即清代民事法缺乏作为普遍性的公共规范的形式。第三，随着市场要素增大，清代民事法理在民事秩序中的重要性本身也在逐步加大。

### 前 言

对于清代是否存在民事法这样一个问题，确实难以简单一概而论。

首先，如果把“是否存在民事法”这一问题理解为在社会中广泛而稳定地存在着例如“为社会所共有的、有关确立和调整各个平等主体相互之间利益归属或相互关系的一定行为准则的状态”，那么，清代存在着民事法这一结论就几乎当属自明之理。

在清代，社会生活是以各个家庭为单位自负其责；而且，每个家庭之间的财产分配并不是通过行政手段，而基本上是通过契约和买卖的方式由市场来处理的。作为这种市场活动的前提，不可能没有调整买卖与所有权的一定的社会规范。另一方面，国家的审判也是以这些社会规范的存在为前提而进行运作的。根据残存的大量契约文书和审判文书，完全有可能对当时的中国人以什么样的观念为基轴确立和调整各种民事关系，以及大致的行为模式展开论述。笔者本人在研究生活的最初十年间，就曾致力于以这种方法研究清代土地法。

然而，如果变换视点，从清代社会中这种广义的民事法以何种形式存在、并以何种方式实现这一侧面，即，“法的存立结构”这一侧面着眼、提出同一个问题的话，那么立即就会面临若干困难。在此，由于缺少一种固有的制度，以至于很难将这些既存的社会规范称作为“法”。

毫无疑问，关于采取刑法式结构的国家法中亦包含着民事规范的要素之说确实可以得到实证；况且，当时的立法和审判不仅并没有脱离于社会之外，而且甚至必须说它们是基于或反映民众的日常生活实态（或者说生活中种种恶行的实态）的东西。然而除此之外，如果说国家法和国家审判的运作在理念上致力于这些民事规范自身的实现的话，反而会因此忽视中国传统上的“法”本身所具有的逻辑特性，并且会因此忽略与之相关的民事法的正确位置。应该说，当时的国家权力虽然确以民事法秩序的存在为前提，但却并未将民事法秩序的维持与管理视为己任。

那么相反，如果既不是从成文法，也不是从国家法，而是积极地从既存的具有实效的社会规范的角度着眼，是否可以将这些社会规范作为“习惯法”来论证呢？采用这种用语的方法在常识上完全可能成立；而且，针对那些在民间社会中全然不存在

“法”之要素的看法，为了拓宽法学研究和法制史的研究对象，这种论证也是十分必要的。不过不言而喻的是，在西方各国前近代法制史中所见的习惯法，作为审判规范，无论如何与审判是不可分割的；而且这一点正是它们作为“法”与其他所有社会规范完全区别开来的重要契机。这些习惯法或者是不成文的，或者仅由限定的审判管辖权所独占，但在作为审判规范这一点上，它们最初就是与近代西方民法具有同样意义的法，而以后的成文法化或国家法化反而是其发展的结果。然而，说到清代的民事习惯法，暂且把宗族等组织体的内部规则之类放置不论，至少在作为当时民事法律秩序最核心要素的土地交易和土地所有方面，社会中并不存在将其作为审判规范（即将这些规范的实现本身作为制度之目的，并且将其作为每个判决的正当性之根据）的固有的审判机构。因此，即使在这里使用“习惯法”一词，也不宜将这些既存的规范直接与包括前近代在内的西方法制史所见的“法”相提并论。

也就是说，在清代虽然可以看到大量存在着调整广泛展开的民众之间相互平等关系的一定的民事规范，却看不到一种特定的制度，能够把这些规范从其他社会规范整体中区别出来，作为必须由权力强制实行的行为规范加以维持管理。其结果是，这里的民事法尽管在内容大略上可以比较明确地贯彻始终，但其边缘部分却十分暧昧；而且，就其存在的形态而言，虽然总体上确实周而复始地得到了实现，但在个别争讼的场合则未必能够真正实现。根据现代法学和法社会学的通常定义，显而易见，这样的东西可能不会被也不必须被称作为“法”。

然而不言而喻，说到关于狭义的历史秩序本体的认识，能否将这些规范称作为“法”的论点不过是一个次要的话题而已。如果仅着眼于其非制度性而断言其不是法，那么这一断言一经提出

就会引起一种质疑，即：这种非制度的东西能够如此有效地发挥其功能的原因究竟何在？然而反之，即使着眼于一定的社会实效性将这些规范视同于法，也并未能够具体地揭示其存立结构。无论怎样确定其性质，首先必须解决的是，应对这些既存事态予以结构性的理解，用普遍性的语言对处于上述状态的民事法在当时国家与社会中的存在形态和发挥功能的方式做出解释。这样，阐明这一问题，无论依现代法学的角度最终是否承认其属于法的范畴，都会对我们加深关于法与社会的理解大有裨益。

基于以上的考虑，笔者近十年来对清代民事法的形式方面进行了一系列的考察。然而由于既不具备提问的模式，亦难以避免尝试中的错误，所以笔者本人自身对这一问题也并未得到十分确定的理解。这诚然是一种不甚完备的研究，若概括起来发表，或许亦可作他山之石之用。因此在本文中，笔者对迄今为止本题目所言及的问题进行了反复回顾，将当前本人对这一问题的见解整理如下。

## 一 田面田底惯行的研究

### 1. 田面所有权的逻辑结构

正如本文开头所述，在清代社会中，同样存在着现代民法学所研究的事物，即围绕个别主体的利益归属的一定的逻辑结构（姑且将这些一个个的法的逻辑称作为“民事法理”）以及以此为基础的实践活动。首先，作为这种民事法理的一个例子，在这里谨将我本人在研究生活的最初十年中致力研究的田面田底惯行介绍如下<sup>[2]</sup>。

田面田底惯行自元末明初开始在各地出现，历经清代，这一惯行的地域范围广泛扩大，至民国时期仍作为一种土地法惯行继

续存在。虽然该惯行的实质是一种可以自由转让的耕作权，但当时的人们不知为何并不将其作为与所有权相对应的永佃权，而宁可将其作为与田主所持有的田底所有权相并列的对田面的所有权的方式来理解。我的研究直接关注这一问题的最终目的，是期望说明为什么在当时人们的观念中把田面所有与土地所有相提并论。然而，这种研究一开始就遇到意外的复杂问题。不过，在我开始研究的二十几年前，即使是普遍的“土地所有权”方面，理论性的研究亦几乎付诸阙如。

经过一些尝试的错误之后，最终，我在这个领域中发现了下述逻辑结构：即，虽然说在清代存在私人土地所有权秩序，其实质归根到底是这样一种状态，即，“向国家交纳税粮并获得特定土地耕作收益的地位，这种地位在民间可据某些代价自由流转，并可以通过向前主支付代价得到转让，这一事实作为他们耕作该土地所拥有的最重要的正当性根据为当时社会中所认可”。虽然国家以这种状态为前提建立了土地税制，但决不意味着国家积极地建构了这种状态。

倘若把这种状态称作为土地所有权，那么这里自始便并不带有任何包括性和绝对性的含义在内。其结构的特征是，即使在表面上似乎实际占有着该土地的情况下，着眼点始终也仍然放在自己的耕作行为（史料用语为“管业”）的正当性上，并且以提交从前主处得到该土地的过程（“来历”）的证明——具体而言就是前主所订立并交付自己的，含有“卖与某某管业”之内容契据的方式——证明这种正当性。此后，这一结构更进一步在其内部分化出两种方式，即：承认对方以后永远占有该“管业”之正当性的方式（绝卖），和承认经过一定时间后如果支付原价即可取消管业许可之正当性的方式（活卖=典）。

提到土地法秩序，我们往往会设想存在着相当大规模的设施

设备，其实这里所有的只是个别的主体将自己的“管业”建立在前主所立的契据基础上这种非常简单而分散的结构。然而这种结构，在社会生活中处理有关财产处分之必要的买卖、典当、担保等大多数实务方面却具有足够的操作性。

因此，上述田面田底惯行，虽然是关于一种佃农支付地租而在某处土地耕作的地位，但由此，耕作者之间产生了与上述土地所有权同样的转移的连锁关系，而且，这种从以前的耕作者那里得到土地转移的事实证明，与地主所持有的自己土地所有权的卖契的作用一样，是为其耕作权确立社会基础，使其成为社会所承认的状态。不言而喻，地主与耕作者分别行使的经营收益权的实质内容是不同的。不过另一方面，在有关特定的经营形态正当化构成的形式方面，两者应然的存在方式确实是并列的。这样，如果从这种形式的并列性着眼，人们或许在将地主的地位视为所有权人的同时，也将佃户方面的地位视为所有权人，并如此表达。而且，这种“所有权”的构成即使在狭义的土地关系之外，例如各种营业权、水利权等方面，也同样屡见不鲜。

清代的民事法理，由此一例即可略见一斑。因而或许可以说，它作为一定的规范为社会所认可的基础乃是对获得其生业的人所付出的相应的代价和相应的劳动给予的相互尊重。这样，由于社会关系的大部分是以市场和契约的方式结成的，因此，围绕社会生活的形形色色的局面，就可以以这种相互关系为基础建构各种各样的民事法理。

## 2. 管业、田面之法理的存立基础

然而，如果欲论述民事法秩序的现实的存在方式，必须首先回答，这种民事法理是通过何种结构作为共同规范得以确认并通过何种结构得以实现的。因此，在这一点上，上述田面田底惯行，具体而言“向以前的佃户支付金钱继续耕作的人，可以向社

会主张其作为该土地之佃农的正当性”这一民事法理的存在方式，也值得深入探讨。

首先，最为重要的，是那些在历史的某个阶段社会中新出现的法理。管业与来历这一逻辑在民间土地方面早已习以为常；但直至某个阶段之前，一般而言，民间土地的佃户耕作可与管业相提并论这种构想本身并不存在；不仅如此，那时从根本上，佃户相互间通过金钱方式转移土地这种实践活动本身亦不存在。然而不言而喻，这并不意味着这种构想的产生是由于在某个阶段曾以立法的形式对管业加以确认，而且也并不意味着最初是在田面这一现象出现之后才开始产生了对其的买卖。

此外，当这种构想在一定地域内确立下来，在一部分田地中田面的买卖所有权稳定地得以实行之后，向以前的佃户支付类似退租金的款项之后继续耕种农田的某些个别佃户，是否能够真正拥有相当于田面主的地位这一问题仍然周而复始地不断出现。实际上，田面买卖与容易混淆的金钱授受以各种各样的方式存在着。因此，这类纠纷总是围绕着佃户耕作可否作为独立的管业这一基本问题反复发生争执；而且另一方面，作为这种个别的争执的结果，往往会发生一种合乎时宜的变动——即，将在一定地域内处于类似状况的佃户耕作者们的整体地位或者全部作为田面、或全部不作为田面加以考虑。

通过查阅地方志类或使用契约文书和审判纪录，可以比较简单地发现某个时代、某个地域存在田面田底惯行。但由此更进一步，在提出“如果说存在惯行，那么它们是什么、是怎样存在的？”这一问题时，立即会暴露出这一事物的模糊性和我们在分析该问题时现有的概念结构的不足。然而，对于把田面田底惯行作为研究对象的笔者来说，解决这一问题乃是我责无旁贷的任务。

在一系列关于田面田底惯行的研究中，我提出的问题是：一个佃户如果因某种理由被强行要求退佃时，为了证明自己的佃户耕作所具有的正当性，能够提出什么论据呢？基于这一问题和史料阅读上的便利，我倾注全力对于“来历的取得”这一论据的提出方式以及处于其周边的各种论据之间的类型进行了整理。

然而毋庸置疑，另一方面，围绕论据的问题范围非常广泛，例如，以什么方式能够使该论据赢得周围的承认，或者反过来，一定的论据提出以及其社会接受的环境以什么方式为社会所共有等问题。不过，这些问题如果一定要放在田面田底惯行的研究中解决，范围未免过大。因此，最终这些问题还是留到笔者随后的《关于清代土地法秩序“惯例”的结构》一文去解决了<sup>[3]</sup>。

## 二 行为准则的共有形态

### 1. “惯行”的结构

笔者在上述论文中，根据迄今为止学术界的用语，把一定的论据提出在该地域社会中基本被稳定接受的状态作为“惯行”状态加以把握；试图重新探讨在那种场合，当地的官民等各种主体具体是以怎样的方式对待这种惯行的。我的主要论点为以下三点。

第一，根据各种事例所见，虽然当时确实遵照惯行的行动在多数情况下不会遇到任何障碍即可直接实现，而且违反惯行的行为所引起的纠纷是很多的，然而，这并不意味着违反惯行的行为通常会受到社会的制裁，也并不意味着符合惯行的行为通常会得到社会的支持。这里社会实态并不是采取以形式性和客观性的基准为基础，将事物区分为合法与违法的方式存在；而是采取了以重点行为的存在方式为中心，有规则地分布成功之例与不成功之

例的方式存在着。突出的行为和个别的情况随着时间的推移也可能逐步实现。人们可以根据自己对风险的判断选择何去何从，并由此做出实际的选择。

第二，虽然从数量方面看案件为数不多，但在性质上却不能忽视的事实是，有时这种个别的突出事例会成为向惯行转化的契机。官方的史料中虽然以否定的方式特别列举出这种“效尤”现象——即看到他人作恶成功其他同伙也群起模仿其恶劣行为，以致在转瞬之间使恶事蔓延的情况；但反过来看，人们每天经常就是这样观察周围情况的。因此，假如大多数人的行为方式模仿那些突出事例的话，该行为自然而然就成为当地的重点行为方式。于是风险的配置就随之发生了变化。这样，此后甚至理所当然地出现了最初有人率先做出高举旗帜的突出行为，以期使大众追随其后的模式（史料称作为“某人倡某人之说”）。个别的事例与一般的社会惯行，就是这样循环往复地相互作用的。

第三，当时官方是把这种地域性的民事法理与其他地域性的风俗习惯一样，作为“风、俗、习”的问题处理的。地方官在审判之时，虽然并不直接将其作为审判规范，但实际上，“体问风俗”，将其作为案件处理之前提来考虑的情况较多。不过反之，一旦在地方官将其视为“恶习”“弊风”而不能不放弃的情况下，地方官就会有意地违背惯行做出判决，乃至发布告示、禁令，力图亲自改变惯行，“移风易俗”。不过由于难以实行，以及告示的实效性往往因时、因事而异等原因，至少不能把告示原封不动地作为此后当地社会的正式规范来考虑。毋宁说，如果从逻辑的高度论述，那么把官宪的审判或告示也理解为与上述所见的民间个别主体的行动一样，是对惯行的动态发生影响的一个“事例”，或一种“说”，反而更接近于实情。

通过这一研究，我最深切地感受到的是，在此，所谓“社会

“规范”一语很难在不证自明的意义上使用。当然，这里存在着社会性的“标准”行为。因而每个主体在行为时也能意识到它们的存在。然而另一方面，这些“标准”并不具备排除违背它的现实，对社会行为的整体加以规范的制度性设施；毋宁说，正是社会行为的综合分布方面孕育产生了这些“标准”。关于这一点，笔者在上述的论文中以一个注释说明了这样一种见解，即，对于惯行，与其使用法学界所说的“社会规范”一语，不如将其类比为市场中的“行情”更为适宜。行情也是社会共有之物，所以在日常的行为中可以被意识为一种基准。但是，并不存在以行情为依据的规范性义务。人们有可能根据自己的风险大小设定价格，进行交易，毋宁说这种个别交易的积累创造了以后的行情。因此，地方官的告示恰好可以理解为中央银行对国际外汇行情所进行的“行情介入”的尝试。

## 2. 行为准则的社会共有形态

然而这种关于惯行的存在方式的认识，又进一步产生出新的问题。即，尽管如此，当时的社会中毋庸置疑亦存在着具有一定制度性的“硬性”行为准则的确立方式。例如，上有国家的皇帝所公布的律例和禁约，下有当事人双方缔结的契约与合约。那么，围绕民事法理存在的这些社会规范的事实性的存在方式，与同时期的那些社会规范的存在方式有什么关系呢？

基于这样的关心，笔者试图对当时国家社会中存在的主要的“行为准则的社会共有形态”的类型加以整理，写出了论文《明清时期法秩序中“约”的性质》<sup>[4]</sup>。但是这篇论文篇幅很长，而且还包含着民事法论以外的权力论和组织论的许多论点。所幸的是最近该论文也以便利的形式被译成了中文。其详细内容及观点的当否请读者参照原文，这里仅将其中与狭义的民事惯行的存在方式有重要关系的两个结论介绍如下。

第一，在那些成文的硬性行为规范的领域里，一个行为准则的理想的存在方式经常被表达为“齐心”或“同心”，即抛弃所有成员的个体利害得失（=去私心）的全体“一心”之理念。如果将其反过来说，那么在这里，相当于现代法所说的“形式性妥当”的结构，即无论其是否现时为社会所承认，在确立规范的社会地位时，使规范宣示主体得以正当化的形式性结构和逻辑很不发达。实际上，在清代乡村社会的乡禁约的层次，经常可以看到这样的状况：如果很多人都违反某个禁约的话，不如说他们的动向主导着事态的发展，而原来提出的命题反而失落为“具文”规范（即一纸空文）。即使在成文化的规范中，也或多或少地可以看到与惯行同样的流动性。

第二，然而不言而喻，尽管如此，在事态的一端，一定的行为准则仍然以前提不可动摇的规范之形态存在着。例如，在较小的范围里，家庭内的父亲的发言就属于这类东西；中等规模诸如各种社会组织中的“耆老”的发言；最大规模的则有皇帝对天下民众宣示的律例。在这些场合，领袖的发言预先被设定为集团全体成员之心和公心的体现，而成员的与其相反的意志则被作为“私”予以否定。不过另一方面，如果领袖之言极端地背离成员之意的话，就会导致上述第一点所述的沦为一纸空文的状况。因此，为了不使这种宣示方式破产，实际上出现了这种需要：发话的一方力图事先汲取民心和舆论之内容，以便在其发言里加以体现。但是，说话的对象越多，抽取其共通项就越加困难。涵盖的范围越广泛，所言之物就自然而然地抽象化，而且趋向于演变为谁也无法公然提出反论的自明之理。或许，这正是以全体人民为对象的皇帝的律例何以向伦理和刑法方向倾斜的根本原因之所在。

如前所述，清代虽然确曾存在民事法理；然而不知何故，它

们未能得以成文化。或许有人会认为，既然已有民事法理的实质，那么以后就可能将其成文化，因而乐观地认定前近代的中国亦存在民法，或者说清代的国家权力也同样重视民事法。然而，无论如何不能说，这些民事法理在清代中期以前可以通过皇帝的权力成文化，或者只要一经成文化就不再发生任何变化了。毋宁说，原理性的问题即使在成文法的领域也以同样的形式存在，而其中的一部分则以上述民事惯行的形态而存在着。

### 三 听讼的存在方式

#### 1. 欺压与冤抑

在以上的研究中，研究者们预先设定的是“民事实体规范”的问题，试图对其在清代社会中的存在方式加以定式化。然而，在考察一个历史社会的民事秩序时，还存在着另一种方法，即不作这种预先设定，而是直接着眼于民众相互间的财产秩序之动态，论述民众在民事纠纷中所持的观念以及民事纠纷是以什么方式加以解决的问题。

正如众所周知的那样，清代的国家权力在立法方面确实仅有刑法而已，但另一方面，国家又设立了地方官定期受理民间诉讼的制度。史料上将其与断罪相对，称作为听讼。根据各种研究所得到的见解，在每月为期六天的诉状受理日里，每个地方官都会接到成百数十件诉状，勤勉的地方官每月最终能解决约五六十件事案。从审判纪录所见，这类诉讼大多数是以民事利益的归属为实质性主题的。而且更耐人寻味的是，这些审判的内容也相当充分地反映了民间所有的惯行性民事法理。

最近翻译出版的美国加利福尼亚大学黄宗智教授的《民事审判与民间调解：清代的表达与实践》一书，对于事态的这个方面

作了以下的理论化论证<sup>[5]</sup>。即，清代的国家法即律例虽然采取了刑法和罚则规定的外在形式，但其中的若干条文中亦包含着保护民事利益的明确而积极的原理。例如，“盜卖田宅”条就体现了国家保护私人土地所有权的原理。因此，所谓听讼，就是作为国家官僚的地方官基于国家法中所包含的积极而稳定的民事法原理保护和实现当事人的正当利益主张的作业。也就是说，根据黄宗智教授的观点，在由地方官主宰的州县法庭中，尽管在制度方面存在一些不完善的部分，但就原理而言，当时已经具有与近代民事审判相同的实质。

这里并不是介绍或批判黄宗智教授的场合，因此不准备在此对其立论的详细内容和功过进行深入的考察<sup>[6]</sup>。但是至少应加以确认的是，黄教授的说明虽然是对当时存在的各种事态之间的功能性关联的说明，但并不是对他们主观世界的说明。正如黄教授所承认的那样，当时的当事人们并未采取根据某一条法律自己应享受某种利益那样的主张方式，而且当时的地方官们也并未有意识地认为必须根据任何实体法进行审判。

这样，在考虑最初应解决的问题时，不如以下面的方式提问。即，在不存在狭义的民事法，即为了主张民事利益而设的制度性共有的正当化根据的情况下，人们是根据什么，以什么样的叙述方法对自己的利益主张加以正当化的。以及法官根据什么，以什么样的叙述方法对自己的审判加以正当化的。那么接下来如果提出我们所关心的问题，就是：在这些活动中，上述民事法理占有何种位置？解决这一问题，正是笔者在《权利与冤抑——清代听讼和民众的民事法秩序》一文中最核心的课题<sup>[7]</sup>。

实际上，如果阅读大量的诉状，就可以发现，当时民间存在着一定的共同的表达方式。即，“视某怯弱无力，若鱼肉之易啮。弃道义而不顾，夺人之分而若入无人之境。如许此强暴则无法无

天矣。恳请至公至平无私之青天大老爷，主持公道惩此巨恶，俾使此等无法之辈知有苍天在上，而孤寡良善得以偷生矣。”如用一语加以概括，就是将对方的行为称之为“欺压”，而自己由于对方的“欺压”所遭受的悲惨状况被称作“冤抑”。这样，在审判者的说明中也正好相互对应似地使用“伸冤”一词。所谓诉讼，被理解为就是受理为冤抑所苦的民众之诉，惩治欺压良善之辈，为民伸冤，从而实现在社会中消除“向隅之人”的理想的作业。

由此可知，在这里作为诉讼之直接主题而提出的，与其说是自己利益的正当性，不如说是着重于对方的不当行为或蛮横无理的态度方面。正是因为基于这种主题，即使在财产侵夺的诉讼中，也并非只列举侵夺之事实，而且还在诉状中不加区别地列举对方在侵夺时的暴力行为或者平时放荡不羁的生活方式等。因此，审判基本上是以惩治该恶人而告终。这里对某一事态的调整框架确实是刑事审判性质的。因此即使在制度的层面上看，诉讼仍然处于当时国家刑事审判制度的最基层的位置，而且，被告发的对方当事人的行为如果确应施以正式刑罚，事案就会自然而然地进入刑事惩戒程序。

然而即使如此，不必要也不能说这里完全不具有民事审判的性质。因为，确实诉状上提到对方犯有天地难容的“欺压”行为，并把自己的境遇夸张地描述为“冤抑”，但如果审视随后的诉讼过程，就立即可以理解，大部分纠纷的实质属于民事的、经济的利益纷争，而且诉讼的目的也正是为了实现这种利益。此外，审判者在财产之争中也基本上仅对当事人的态度加以形式性的斥责即止，而通常把主要精力倾注在对作为该纠纷的实质原因的民事关系的调整上。因此，实际上大部分事案的结果非但刑罚，甚至连轻微的体罚也达不到。所以，虽然形式上是刑事的，

实质上却是民事的。

不仅如此，实际上左右着审判结果的判断妥当与否的基准，在多数情况下也同样是从当事人所在的社会中汲取而来的。即使如此，在官宪中确实存在着“不当行为无论如何应该惩处且必须惩处”之类的一般逻辑以及实行这一逻辑的一般正当性。但是，在何谓“不当”行为、何谓“不当”侵害这些具体问题上，官方事先并未提供特定的必须依据的基准。相对于此，耐人寻味的是，提起诉讼的当事人却通常总是持有某种具体的基准。尽管使用“有悖天理”之类的夸大其词的说法，“冤抑”的主张实质上多数只不过是单纯通过比较周围一般的事例，认为自己这次受到了相当不公平的待遇之类的不满而已。而对方当事人无疑会回答说这乃是当地普通的做法而已。为了解决纠纷，归根结底不能不参照当事人所在社会的、具有实效的基准线；因此，实际上热心的地方官往往努力掌握有关地域社会的实际情况，并通过注意深入听取当事人的倾诉，试图发现当事人根据什么表明自己对不当待遇之愤慨的基准线。

审判虽然基本上是在惩戒恶行的结构中运作，但与此同时，就这样发挥了促进当事人社会之共有规范实现的功能。这样，正如土地契据真伪纠纷和土地边界纠纷那样，在双方基于同样的民事法理的、单纯事实之争的案件中，这种审判以其特有方式确实也能够发挥几乎与现代民事审判同样的功能。

## 2. 民事法理的逻辑地位

然而，即使是在考虑这种仅以参照狭义的民间基准做出裁判的情况下，仍需再次确认，此处的民事法理的功能性地位与西欧类型民事审判中的民事规范的地位存在着决定性的差异，并且在促使其有效地发挥功能方面亦与西方迥然不同。

之所以如此，是因为进入诉讼的典型事案通常如同下面的例

子那样。即，某佃户从其父那一代就耕种某块土地，但从某年开始连续数年未缴纳地租。虽然地主要求其退佃，而佃户则持续赖着不退，并要求地主向其支付退佃金。地主告佃户不法占田，而佃户方面则立即反诉说自己曾进行了土地改良和肥培，或者提出从前代人就开始连续在该土地上耕作的事实，滔滔不绝地论证地主糟蹋自己改善土地的努力是多么损人利己。

毋庸置疑，如果单独以土地法的逻辑而论，在佃户欠租的场合，地主可以要求退佃乃是当时社会谁都承认的自明之理。因此，赖着不退的行为显然是不适当的。此外，在佃户进行了开垦肥培的情况下，即使退佃，地主也应该给予某些补偿。这一点如果作为单独的逻辑恐怕也是任何人都承认的。因此，不容分说地让人退佃显然也是不适当的。

但是，问题在于判定究竟是否确有肥培的事实是很困难的。作为日常农作，一般谁都会施肥，然而使土地的生产力多少有所提高的结果是有是无，几乎属于无法证明的事情。佃户在夺佃纠纷发生时常常以肥培作为论据，但是反之，仅就这方面而言，地主一方坚持否认肥培之事实的余地也相当大。这样，双方各持己见，最后终于到了不得不去打官司的地步。

毫无疑问，即使在这里也可以看到，如果只说到肥培，仍然可以把争点压缩到事实认定的问题上。而表面上也确实有这样处理的案件。然而不言而喻，正如由列举世代耕作的事实可以看到的那样，真正的争点并不在这里。毋宁说根本的问题在于，佃户确信自己常年耕种该土地维持生计的地位决不应如此轻而易举地被剥夺。与此相对峙的是，地主确信基于来历，该管业理应属于自己。因此，双方都相信自己的正义而毫不让步。

显而易见，提到常年耕种的问题，在我们现代人的眼里，佃户一方所说的理由中很难看到“法的”主张。然而根据当时的普

通思想方法，不能将这种主张断言为一种事实而一概加以排除。例如，明清律中有“威逼人致死”条。这里围绕“户婚田土”问题，规定威逼人自杀者杖一百并支付死者丧葬费用。实际上，这一条文经常被援用。作为这一立法之基础的，是这样的思想方法：即无论有怎样的根据，在实现民事利益之际导致人自杀都是非正义的。无论事情妥当与否，把人逼至此种境地本身就是应处以刑罚的犯罪。不过反而言之，无疑这里也未必完全没有考虑到一种生存的主张：即，因为发生了那样的事，导致某人从此断了生路而不得不自杀。如果把这一层次的理由也包括在内的话，那么任何人都可能持有某种与对方相对抗的理由。

不言而喻，作为佃户并未主张自己拥有土地的所有权。他们知道，无论怎么说，常年耕作，欠租总是必须交纳，如果继续欠租早晚会要求退佃。更进一步说，地主实际上也并不认为来历管业是绝对的。正因为如此，虽然佃户欠租，但多年来地主也只是一直拭目以待而已。问题在于双方当事人之间，在关于地主的忍耐能达到什么程度，而佃户的要求在什么程度上是合理的，预期上是不一致的。因此，双方都对对方恶语相加。

这样，审判主要是对这种立场针锋相对的主张之间权衡轻重，并由此将双方各自的主张分别向恰当的“适得其所之处”推进。当然，在此如果不折不扣地遵循一方的论据，尤其是有产者一方反复援用的土地法法理，反而近乎于自杀行为。重要的是“公平地”听取双方的理由，或者把双方当事人所提示的逻辑放在一边，宁可将两者都置于相对化的位置上。例如在上述例子里，解决的过程恐怕是，地方官照顾到双方的面子，采取承认少量的肥培事实之事实认定形式，按照佃户的要求让地主支付少许退佃金（或者以此与欠租相抵），劝诫地主与佃户双方的过分要求，从而圆满解决该纠纷。

不言而喻，即使在这样的案件中，如果特别着眼于许可佃户退佃这个方面的话，可以说实现了“来历管业”的逻辑。而如果着眼于地主支付退佃金的角度，则或许可以说“肥培工本偿还”的逻辑实现了。实际上，在这里它们分别经过“权衡轻重”得到了实现。

然而另一方面，显而易见，审判的存立的基础与审判的意义并不等同于民事法理的实现本身。在此，也可能成为那些实在难以称作为民事法的东西的论据。而且，在民事法理的范围内，最重要的是，当事人本身自始就不曾考虑它们能否完全得到实现，也不认为必须实现。纠纷基本上是围绕着相当于认定各方当事人的利益主张哪一方更强的“程度”而存在。因此，审判者也并不对论据加以形式上的限制，而宁可暂且广泛地听取当事人提出的所有论据，然后分别对各种根据和各自的主张权衡轻重加以“限定”，教示当事人怎样掌握好从自己的视点出发贯彻自己的利益，以及基于他人的存在进行自我抑制之间的适当的平衡点。换言之，正因为有这些情况，诉讼不能不以告发与劝诫过强的欲望这种形式而构成，并且以这种表达方式而构成。

在这种达成妥协的作业中，作为民事法理之基础的是当事人所提出的作为生业之根据的方式中较有力的一个，但同时，其地位不过也只是通过诉讼作业必须加以相对化的各种论据中的一个。在此，纠纷成为公共事件，纠纷的解决则成为“公式化”活动，而民事法反而却通过这种审判被贬低到了被处分对象的地位。

#### 四 民事秩序的理解框架

##### 1. 秩序形成作业的实质

我们现代人在论及民事秩序和民事审判之时，通常总是以某种实体法规范为基轴，把不适当的无秩序状态，即违法状态与应然的合法状态加以区别，并且把民事诉讼与民事审判构想为以当事人的“权利”主张为动力而推进的实现这种实体法规范的过程。

清代虽然确实存在着民事法理，但它们在民间多属于相当于个别行为的标准性参照基准，在其边缘部分，所谓标准本身亦无分明的界限；况且其存在方式随着大势之推移，重心与突出部分也在不断发生变换。此外，这些民事法理也大体上反映着民间民事秩序的存在方式。然而，这里却不存在以实现这些民事法理本身作为自身存立基础和意义的那种审判制度。

也就是说，问题的复杂性在于，清代的民事秩序尽管确实存在某些引人注目的、可能依“法的实现”模式进行再构成的素材，然而反过来，一旦如此构成之后，反而不得不将其描述为一种在这种状态下的非常不完备的东西。但是，当时的民事法秩序是否果真处于一种极其混乱的状态之中，或者说当时的人们是否把民事法理所处的那种方式理解为一种令人困惑的无秩序状态呢？显然并非如此。

尽管可能有形形色色的解决办法，但为了再次构成一种均衡的整体形象，莫若全部放弃上述那种法实现型的构想，而在民事秩序是如何形成的这一层面上重新考虑问题，或许反而不失为一条捷径。

因此，实际上如果仔细观察，就可以看到，当时民间的日常秩序本身经常并不是以力图使民事法理得到绝对贯彻这种方式进行运作的。例如前例所示的佃户退佃的情况，在民间社会乃是司空见惯之事，毋庸置疑，其中大部分不会发展到打官司的地步。恐怕在多数情况下，事态的发展无疑是以下列方式进行的：即

地主在佃户欠租时通常只不过是暂且口头催促而已；之后如继续欠租，则视周围人们的反应伺机发出夺佃通告，一旦时机成熟就向佃户宣布。佃户见形势不利马上退佃则好，如果地主估计到佃户可能做出一些强硬的反击之时，就再做些许斟酌。然而在大多数情况下，是在这种相互争执中找到一定的妥协点，使佃户得到某些满足而退佃。

不言而喻，由于一切都取决于对方的态度，所以佃户能够得到多少，结果往往依个别情况而异（有时双方甚至都做好了赤裸裸地使用暴力的准备）。至于说到有关长年耕作的佃户在退佃时应得的利益的社会基准方面的问题，这种基准的不一致和不稳定性是显而易见的。然而毋庸置疑，可以指出，正因为这种基准依赖于具体情况，才使得小规模的纠纷总是无穷无尽地发生。

反之，如果问人们是否认为这种状态常常是不正义的，恐怕未必如此。无论如何地主应向佃户作些补偿，但由于佃户的境遇各有不同，补偿亦应有所不同。此外，正如买卖常常会进行讨价还价一样，此处能得到什么、得到多少也是可以讨价还价的。因此，基准的划一性未必是秩序所必不可少的要素。毋宁说，这种注意着周围人们的眼光，并期待着声援的小纠纷的解决过程，正是双方当事人分别对自己的主张具有多大程度上的社会贯彻力加以确认和调整的场合。同时，对于周围的人们来说，这也是一个确认围绕该问题的“行情现状”的场合。对于秩序而言，重要的莫过于这种交涉或小纠纷的解决能够以文明的方式进行这一事实本身。作为这种慎重进行的个别交涉的各种结果的整体，就循序渐进地萌生出了某种基准。

## 2. 公权力的位置与作用

然而毫无疑问，双方的预期在任何时候都未必能够恰好归结在同一点上。同时亦无法保证所有的人都明辨事理而且行为文明

礼貌。实际上，或是有意识的，或是因为上述小纠纷不断激化，有时甚至会发展到刀刃相向的地步。不仅如此，周围观望这一纠纷的人们未必都是公正之辈。仗势欺人在任何人看来都是不正义的。在诉状中经常可见，由于周围之人慑于强者之威，因此偏向强者而不敢直抒公论，或者无法预见此种“不测事态”（即发生由某方挑起的刀刃相向的激烈事件）之类的套话。

但如果反过来说，对那些认为在上述那种个别交涉局面中受到强迫，导致事态向着不当结果发展的当事人来说，打官司是作为在比较公平的第三者面前展开交涉关系全貌的作业而存在的。因此，如果打官司的话，确实可使事情成为公共性的，至少可以惩戒暴力行为。这样，作为公共性主体，这种秩序也需要国家权力的参加，而且实际上，在此，国家权力作为公平的第三者和惩戒暴力的主体，与民间民事秩序息息相关。

然而另一方面，尽管在这里事案成为公共性的，但必须强调的是，事态处理的框架和逻辑本身并未由此导致任何决定性的变化。

首先，对于清代听讼的程序方面的详细论述不得不在此割爱；简而言之，当时的听讼并不遵循一事不再理的原理，或者说能够使这种议论足以成立的，能做出具有相对确定力之判决的制度并不存在。地方官即使宣布了堂断，但当事人如果再次提出诉讼，地方官仍不得不再次开庭，并再次做出或修正堂断。诉讼程序归根到底以双方当事人不再向地方官倾诉冤抑，具体地说就是不再提出诉状的状态宣告终结。听讼的全过程实际上不过是在地方官的陪席下，或者是以地方官所提出的各种具体意见为契机，对一方或双方当事人各自的利益主张之强度再次确认和限定，从而最终达到结束没完没了的争执的过程<sup>[8]</sup>。然而，如果考虑一下，这种双方通过对话重新检讨自己的预期，最后使双方的预期

达到均衡的过程，实际上也就是在上述处理日常小纠纷中人们一般所行之事。

其次，在此地方官虽然着眼于其所宣布的处断内容，但正如前节所言，那是一种对两种多少都拥有某些根据的双方的利益主张孰轻孰重进行权衡的作业。确实，在一个个具体事案的解决之际，做出使双方当事人都能心悦诚服的解决方案显而易见是极其困难的，另一方面，就所提出的方案内容本身而言，这里并不存在任何区别于事实性妥协的、特有的逻辑特征<sup>[9]</sup>。

也就是说，经过了法庭的审判之后，在此实现的秩序，实质上与日常社会生活中当事人之间通过无言的小纠纷解决所达到的均衡状态，实际上并无大的实质性区别。如果把通过审判实现的状态称作为“规范性状态”，那么实际上，这种状态在目不识丁的农民大众的日常生活中大半已然实现了。如果改变看问题的方法，那么听讼不过是将在良善民众之间也同样能够达成的结果，不厌其烦地经地方官之手付诸实现罢了。

至此为止，学术界围绕清代民事审判所作的两种说明都是可以成立的：其一为理念性说明，即认为民事审判乃是地方官根据情理解决当事人之间的纠纷并对地域社会整体加以协调的作业；其二是一种冷静的说明，即认为民事审判不过是只要能够终止纠纷则不问解决内容如何，对事实性纠纷加以平息的作业。然而，正如根据以上的考察所表明的那样，两种说明归根结底是同一事实的两种表现方式。无论是情理或是协调，其实质都与当事人之间在日常生活中通过小纠纷的解决达成的均衡状态并无二致，而且与民间社会既已存在的大部分现实亦无太大的差距。毋宁说，在这里，无人前来投诉冤抑的状态就是已然达到协调的状态，而谁也不再声张冤抑的审判就是合乎情理的审判。

然而另一方面，任何人都不认为这样的协调通常只能依靠当

事人自己自动达成。公平的第三者是必要的。而且，虽然通过民间主体的纠纷解决能够获得较单纯的公平，但为了满足追求更高公平之需求，最终毕竟还要求助于官宪的审判。因此，无纠纷状态绝不能听任强者横行霸道而弱者忍气吞声，为了实际地对无冤抑之状态这一逻辑（或者假设）给予相应的保障，国家也必须经常向所有民众敞开打官司之路。

## 结语

本文在开头之处指出了清代民事法的存在方式与西方民事秩序中“法”的存在方式的区别。最后，再次从这一视点出发，重新把问题作如下整理。

如果再次论及这一问题，那么可以说在西方民事秩序中，民事行为规范被赋予了这样一种地位：即，在审判这一特定的场合，无论是诉讼当事人或是审判者一方，都将其作为必须绝对遵照的规范。当然在这个过程中，能够在法庭上提出的论据和不能提出的论据被加以区别，而且对能够提出的论据相互之间的逻辑关系也循序渐进地进行了整序。通过这样的配置，规范获得了依靠公共权力的强制而实现的最终性的保障；而公共权力则以共有规范的一般实现者之形态使自己的立场获得正统化，与此同时也接受了规范的制约。

相对于此，在清代的民事秩序中，关于那些在西方由司法制度集中地管理或集权地决定的行为规范的各种问题，基本上被委托给分散的个体之间的交涉来处理。但是，这些个别事例同时也是对整体的动向发生影响的事例。这样，每个人都通过观察周围做出机敏的反应，或者不愿使一个人单独受损的心理在此发挥着一种规范的平衡功能。因此，人们根据无论是民间，抑或是法庭

所实行的个别行情以及自己的观察，循环往复地对自己所持的关于论据的通用性所作的预期做出微小的调整。

因此，这里的公共权力并非制度性公定基准的实现者，毋宁说是作为这种分散进行的基准形成过程之整体公正性的保障者，而与这一秩序息息相关。权力固然谋求公平，但既非为了向人们保证实现特定规范的内容，也不是为了以此作为自身职责或正当性的根据。

所以，民事法理，即建立在相互的市场关系基础上的个体之间的规范，就是作为人们的预期之中的一个要素而存在，并作为一个要素而得以实现。然而另一方面，民事法理仅仅是一个要素，它本身并未成为论及公共秩序时的主题。此外，因其只是一种综合性的权衡轻重，所以对民事法理与民事法理之间的相互关系也并未进行多少逻辑整序的尝试。说到民事秩序这一用语，所表达的不过是情理或协调以及互让互谅等有关人们的文明共存的含混不清的修辞而已。

对于中西两种民事法秩序的存在方式，可以在若干层次上加以对比。首先，二者之间虽然存在集权与分权的差异，但可以说，在维持作为社会整体实现的民事法秩序方面投入的总量上相差无几。在论及秩序的基本实际状况时，或许正是这一点应成为最基础的认识。然而其次，越是如此论述，就会越发强调两者之间在基本的秩序构想上存在的差异，特别是公共权力的地位与作用上的差异。这样，归根结底会导致到民事法能否作为公共形态来论述的主要论述方法的差异上来。不过第三，就民事秩序所实现的实际内容而言，清代的民事秩序也同样随着市场的相互性社会关系所占的社会比重不断增大，民事法理所具有的重要性本身也在逐步加大。如果把问题限定在这种局部方面的话，或许毫无疑问，在某些案件里，情理一语所言及的实质内容实际上甚至可

以说蕴藏着民事法理。

因此，如何评价第三个层次上的现象就成为一个难题。例如，这种现象在该秩序的形成方式中，究竟属于病态的表现抑或是成熟的象征？此外，这种推移应视为中国传统的民事秩序的存在方式向西方的存在方式转变的“发展过程”抑或是其自身的普遍性的终结点<sup>[10]</sup>？各种迥然不同的回答可以同时成立。之所以如此，究其原因，恐怕是由于在如何考虑清代的民事法秩序这一问题的同时，还涉及到如何考虑中国或世界近代民事法制史的问题。

### [注释]

- [1] 本文是笔者在1988年11月和12月在北京大学和中国政法大学所作的演讲的基础上完成的。在此，谨对讲演之际赐予宝贵意见的各位先生表示深厚的谢意。
- [2] 关于笔者有关清代土地法研究的概要，请参照寺田浩明著，冯潇译，《中国近世土地所有制研究》，法律史研究编集委员会、中日文化交流丛书编集委员会合编，《中外法律史新探》（法律史研究第二辑），科学出版社，1994年，原载1989年。有关更加详细的论据，请参照寺田浩明，《田面田底惯行的法的性格——以概念的检讨为中心》，《东京大学、东洋文化研究所纪要》，第93册，33—131页，1983年11月，以及寺田浩明，《关于〈崇明县志〉所见的“承价”“过投”“顶首”——田面田底惯行形成过程的一研究》，《东京大学、东洋文化研究所纪要》，第98册，39—178页，1985年10月。
- [3] 寺田浩明著，王莉莉译，周蕴石校，《关于清代土地法秩序“惯例”的结构》，刘俊文编，《日本中青年学者论中国史·宋元明清卷》，上海古籍出版社，1995年收录，原载1989年。
- [4] 寺田浩明著，王亚新译，《明清时期法秩序中“约”的性质》，滋贺秀三等著，王亚新、梁治平编，《明清时期的民间契约和民事审判》，法

律出版社，1998年收录，原载1994年，实际执笔于1992年。

- [5] 黄宗智，《民事审判与民间调解：清代的表达与实践》，中国社会科学出版社，1998年。Philip C. C. Huang, *Civil Justice in Chian: Representation and Practitice in the Qing*, Stanford University Press, 1996.
- [6] 笔者关于黄宗智教授之论述的见解概要，请参照寺田浩明著，王亚新译，《清代民事审判：意义与性质——日美两国学者之间争论》，北大《法律评论》第1卷2号，法律出版社，1999年1月。详细论述请参照寺田浩明，《清代民事司法的“审判”与“调停”——关于黄宗智氏（Philip C. C. Huang）的近业》，中国史学会《中国史学》第5卷，177—217页，1995年，以及寺田浩明，《关于清代诉讼中所见“逆说”的现象的理解——关于黄宗智氏的“表象与实务”论》，中国社会文化学会《中国——社会与文化》第13号，1998年。
- [7] 寺田浩明著，王亚新译，《权利与冤抑——清代诉讼和民众的民事法秩序》，前引明清时期的民间契约和民事审判收录，原载1997年。
- [8] 这种诉讼程序的动力，归根结底自始至终在于当事人所提出的诉状。诉状提出之后，地方官阅读之时将疑问和自己的意见写在诉状结尾处并张贴于告示板之上，通常除此之外并无事情要做。如果被告方提出反诉，而原告方先回答地方官的评语，并做出补充说明后再次提出诉状催促程序的进行，地方官方才开始继续进行：派遣差役到当地调查，并传唤当事人到庭。如果各方都传唤到庭了，则开庭；否则如果差役答复说当事人不在，则就此放置不管。不言而喻，当事人如对此表示不满，就会提出质问的诉状，纠缠不休地催促，直到开庭。然而，即使最后开了庭，如果纠纷未能当庭解决，地方官也只是兀自休庭而已。于是，不满的当事人只好再次提出诉状，如此循环往复地进行。  
这种程序的一个结果就是，正如本文所述，出现了只要当事人诉讼不止、程序就永远不会结束的现象；但其反面则可能存在另一个结果，即，如果在上述哪个阶段发现了妥协点，就可以在那里息讼并从而使该诉讼全部消除。根据最近的研究成果，提诉事案的三分之二在开庭之前即已在地方官的面前以这种方式销声匿迹了。
- [9] 断案通常从文明人和圣人应如何做的高度进行“劝谕”。因此说到审判

的局面，通常，争执总是以地方官的这种“合乎情理”的说教使当事人心悦诚服的方式而偃旗息鼓。在此可以想象当事人与地方官之间存在着一种权威性的落差，而对于纠纷的解决来说这是必要的。然而另一方面，如果说到这里所显示的内容（例如成为实定法的根据），则并没有任何形式性的特征。双方当事人似乎是以这种方式结束了争执。但反而言之，在向当事人发话时，向他们揭示双方当事人都能接受的（或者如果深思熟虑当然或应该认识到的）“均衡点”的规范性的高度，正是法官的作用之所在。

- [10] 不言而喻，西方法秩序中的“权利”，在现实中也是受到来自公共福利的一般性限制的。

（范渝译）